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Використання аксіологічного підходу для управління 
організаційною поведінкою персоналу в адаптивному аспекті 

Груць Галина Михайлівна, Король Вікторія 

Using an Axiological Approach to Manage the Organizational Behavior 
of Personnel in an Adaptive Aspect 

Halyna GRUTS, Victoria COROL 

hrutsg@ukr.net 

Особливість сучасного менеджменту полягає у тому, що його 

найважливішим системоутворювальним компонентом (поряд із політичним, 

економічним, соціологічним тощо) є сфера духовного життя людей. Духовність, 

мораль, етика виступають найважливішими регуляторами життя організаційної 

системи та пронизують усі механізми управління. У цьому сенсі особливої 

значущості набуває поняття цінностей. Цінності (аксіологічний підхід) в 

організаційному середовищі є ядром організаційної культури та фундаментом 

для створення правил і норм поведінки в організації. Прагнення до спільних 

цінностей сприяє об'єднанню людей у спільноти, створює потужну силу у 

досягненні поставленої мети. Аксіологічний аспект в організаційній культурі – 

це те, на підставі чого продукуються правила та норми поведінки в організації. 

Очевидно, що керівні принципи чи цінності організації перебувають у тісній 

залежності від культури довкілля, тобто організація спирається на суспільні 

цінності, які засвоюються індивідом під час виховання з раннього віку. 

Таким чином, організаційні цінності спираються на глибоко особистісні 

цінності індивіда, і саме це надає їм сили й потуги та створює можливості для 

їх інтеріоризації всіма співробітниками організації. Водночас, окрім цінностей, 

які поділяють більшість членів суспільства, кожна організація має власні, 

інколи доволі специфічні цінності, які й визначають специфіку її організаційної 

культури у порівнянні з іншими організаціями. Аксіологічний аспект 

організаційної культури містить очевидні або приховані стандарти поведінки, 

яким повинні слідувати працівники. Цілком зрозуміло, що прийняття або 

відкидання цих стандартів є особистою справою кожного і не носить 

примусового характеру [ 2 ]. 

О. Занковський виділяє 11 ціннісних альтернатив, із якими найчастіше 

стикається персонал організації. Це – влада, закон, робота, результат, вік, освіта, 
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рівність людей, ставлення до ризику, допомога іншим, заохочення або 

покарання, задоволення [ 3 ]. Ці уявлення не засвоюються особистістю пасивно, 

натомість вони переосмислюються через систему особистісних цінностей, а 

отже, до них формується певне ставлення. 

Конфлікт особистісних та організаційних цінностей не обов'язково 

безпосередньо проявлятиметься в поведінці індивіда. Звісно, така ситуація 

може негативно позначитися на продуктивності та ефективності праці або на 

стосунках із колегами. Варто зазначити, що багато професій, особливо в 

освітній галузі, вимагають від людини досить чіткого ціннісного й морального 

самовизначення, відповідності її ціннісних орієнтацій до системи цінностей 

організації. Саме у зв'язку з цією проблематикою виникла концепція В. Сате, 

який постулює, що необхідно здійснювати найм персоналу, ґрунтуючись на 

його відповідності до культури цієї організації, а працівників, чиї цінності, а 

також норми, установки, цілі сильно відхиляються від оргкультурних, слід 

звільняти [ 1 ]. 

Індивід почувається прихильним до організації, коли ототожнює себе з нею 

і переживає цей зв'язок емоційно. Такі працівники можуть активізувати свої дії, 

бажаючи допомогти організації. Сприйняття індивідом корпоративної 

реальності великою мірою обумовлено тим, що говорять про побачене його 

колеги, які розділяють із ним той самий досвід. Інтерпретація цього досвіду 

визначається саме особливостями організаційної культури. 

Культура допомагає людям організації, зокрема ЗЗСО, діяти осмислено, 

забезпечуючи виправдання їх поведінці. У закладах, де цінується ризик, люди 

йдуть на нього, знаючи, що у разі невдачі вони не будуть покарані, а організація 

здобуде уроки на майбутнє. 

В організації досить типовими є випадки, коли особистість демонструє 

конформне прийняття трансльованою групою або іншою особистістю цінності 

(референтно-конформна цінність), якщо присутня деяка підкріплююча цінність 

(прихована цінність), значимість якої і задаватиме свої характерні вимоги до 

особи щодо взаємодії останньої з набором із двох (а найчастіше і з великою 

кількістю) цінностей. У такій ситуації досить непросто визначити, які цінності 

прийняті особистістю (інтеріоризовані), які мають конформний характер, а які 

при цьому приховані справжні цінності, які є рушіями особистості [ 4 ]. 

Таким чином, процес прийняття цінностей, а саме механізм процесу 

суб’єктивації об'єктивних цінностей (і, як наслідок, питання про діагностику 

прихованих цінностей та їх вплив на поведінку при прийнятті референтно-

конформних цінностей), представляється нам першим основним питанням 

аксіологічного управління організаційною поведінкою персоналу в 

адаптивному аспекті. 
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Проте існують об'єктивні цінності, які у вигляді правил, закріплених 

певною культурою і досліджуваних етикою, можуть відповідати природі 

людини. Звідси випливає друге основне питання аксіологічного управління 

організаційною поведінкою персоналу в адаптивному аспекті – питання 

відповідності організаційних цінностей, що транслюються в організації, до 

природи людини (і, як наслідок, питання про критерії відповідності 

організаційних цінностей до природи людини). 

Третє суттєве питання стосується механізму формування організаційних 

цінностей (аксіологічний генезис). Постановка цієї проблеми спонукає до 

необхідності формування єдиної системи цінностей організації, без якої 

неможливе її стабільне функціонування та досягнення поставленої мети.  

Не будучи статичною, аксіологічна складова організаційної культури 

потребує управління. Цей процес управління має будуватися, виходячи з певних 

принципів, які передбачають цілеспрямований вплив на аксіологічні елементи 

організаційної культури з досягнення найкращих соціально-психологічних умов 

діяльності персоналу організації та підвищення ефективності її діяльності. 

Іншими словами, якщо система цінностей, яка спрямовує поведінку членів 

організації, перестає бути адекватною, вона має бути змінена. 

Стихійність цього процесу може призводити до конфліктів в організації, 

порушення загального перебігу її діяльності, роз'єднаності індивідів, 

недотримання норм і, як наслідок, непередбачуваності поведінки персоналу. Усі 

ці процеси беруть участь в управлінні поведінкою співробітників організації та 

впливають на загальну корпоративну ефективність. Якщо не контролювати 

відповідність того, що відбувається в організації до бажаної культури, то процес 

може розвиватися стихійно і результат виявиться далеким від поставленої мети. 
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